
    
Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι η 

ασφάλεια και προστασία της ζωής και περιουσίας των πολιτών και του Κράτους, του φυσικού 
περιβάλλοντος και, ιδίως, του δασικού πλούτου της Χώρας από κινδύνους φυσικών 
καταστροφών και λοιπών απειλών, αποτελούν μείζονες προτεραιότητες του Υπουργείου 
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. 

Στο πλαίσιο αυτό και πλέον των ειρηθέντων κατά την ενημέρωση της Εθνικής 
Αντιπροσωπείας επί της υπ’ αριθ. 195/12.11.2024 (ΚΘ - 22/11/2024) Επίκαιρης Ερώτησης, 
σας γνωρίζουμε αναφορικά με το θέμα της προμήθειας πυροσβεστικών μέσων, ότι βρίσκεται 
σε εξέλιξη το Εθνικό Πρόγραμμα Πολιτικής Προστασίας «ΑΙΓΙΣ». Στο πρόγραμμα αυτό 
προβλέπεται η προμήθεια οχημάτων και εξοπλισμού για την ενίσχυση του συνόλου των 
Υπηρεσιών ανά την επικράτεια με αναλογική κατανομή στις Περιφέρειες της Χώρας. 
Επιπροσθέτως γνωρίζεται ότι μέσω του Προγράμματος υλοποιούνται οι εξής σχετικές 
Δράσεις: 

- Η Δράση 6 του Άξονα 1 «Οχήματα μεταφοράς, δασοπυρόσβεσης και αντιμετώπισης 
φυσικών και λοιπών καταστροφών για το προσωπικό Γ.Γ.Π.Π., Π.Ε.ΚΕ.Π.Π». 

- Η Δράση 3 του Άξονα 2 «Προμήθεια συστημάτων πυρανίχνευσης και πυρόσβεσης 
(ευαίσθητες περιοχές, αρχαιολογικοί χώροι κλπ.)». 

- Η Δράση 4 του Άξονα 3 «Αναβάθμιση - Εκσυγχρονισμός δύο Super Puma». 
- Η Δράση 1 του Άξονα 4 «Προμήθεια δέκα (10) μεσαίου τύπου Ελικοπτέρων (Ε/Π)». 
- Η Δράση 2 του Άξονα 4 «Προμήθεια 5 νέων πυροσβεστικών Α/Φ τύπου Canadair 

CL515 προς αντικατάσταση των Canadair 215». 
- Η Δράση 3 του Άξονα 4 «Αναβάθμιση – Εκσυγχρονισμός 7 Α/Φ Canadair CL 415». 
- Η Δράση 4 του Άξονα 4 «Προμήθεια Αμφιβίων Μονοκινητήριων Αεροσκαφών (Α.Μ.Α.) 

Σταθερής Πτέρυγας». 
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- Η Δράση 6 του Άξονα 4 «Πυροσβεστικά οχήματα και λοιπά μέσα για το Πυροσβεστικό 
Σώμα». 

- Η Δράση 8 του Άξονα 4 «Προμήθεια πλωτών μέσων για τη μεταφορά και 
απομάκρυνση πολιτών και λοιπού απαιτούμενου εξοπλισμού». 

Επιδιώκοντας δε, τη διατήρηση της επιχειρησιακής ετοιμότητας του Πυροσβεστικού 
Σώματος στον μεγαλύτερο δυνατό βαθμό σημειώνεται ότι οι εργασίες συντήρησης-επισκευής 
εξοπλισμού, καθώς και οι λοιπές ανάγκες των Υπηρεσιών του Πυροσβεστικού Σώματος σε 
υλικά και μέσα καταγράφονται, επεξεργάζονται, ιεραρχούνται και προωθούνται προς 
υλοποίηση, σύμφωνα με τις προβλεπόμενες διαγωνιστικές διαδικασίες του Κανονισμού 
Προμηθειών Δημοσίου. 

Περαιτέρω γνωρίζεται ότι από την Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, στα 
πλαίσια του θεσμικού της ρόλου, έχει εκδοθεί και είναι σε ισχύ το Γενικό Σχέδιο 
Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Άμεσης/Βραχείας Διαχείρισης των Συνεπειών από την 
Εκδήλωση Πλημμυρικών Φαινομένων με την κωδική ονομασία «ΔΑΡΔΑΝΟΣ 2», το οποίο 
διαβιβάστηκε με το υπ’ αριθ. A2033/18-10-2022 (ΑΔΑ: ΨΘ5046ΝΠΙΘ-55Ο) έγγραφό της σε 
όλους τους εμπλεκόμενους φορείς. Σκοπός του ανωτέρω Σχεδίου είναι η άμεση και 
συντονισμένη απόκριση των εμπλεκόμενων Φορέων σε Κεντρικό, Περιφερειακό και Τοπικό 
επίπεδο, αφενός μεν για την υλοποίηση προπαρασκευαστικών μέτρων και δράσεων πολιτικής 
προστασίας που συμβάλλουν στην ετοιμότητα του ανθρώπινου δυναμικού και των μέσων για 
την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση/ βραχεία διαχείριση των συνεπειών από 
την εκδήλωση πλημμυρικών φαινομένων, αφετέρου δε για την αποτελεσματική αντιμετώπιση 
εκτάκτων αναγκών από την εκδήλωση πλημμυρικών φαινομένων και την άμεση διαχείριση  
των  συνεπειών  τους,  δράσεις που αποβλέπουν στην προστασία της ζωής, της υγείας και 
της περιουσίας των πολιτών, καθώς και στην προστασία του φυσικού περιβάλλοντος, των 
πλουτοπαραγωγικών πηγών και των υποδομών της χώρας. 

Επιπλέον γνωρίζεται ότι, η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας προς διευκόλυνση 
και επιτάχυνση του έργου των Δήμων στη σύνταξη των αντίστοιχων τοπικών σχεδίων, 
ύστερα από την έκδοση του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και 
Άμεσης/Βραχείας Διαχείρισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση Πλημμυρικών Φαινομένων  
με την κωδική ονομασία «Δάρδανος», προχώρησε στη σύνταξη και έκδοση Πρότυπου 
Υποδείγματος Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Άμεσης/Βραχείας Διαχείρισης 
Συνεπειών από την Εκδήλωση Πλημμυρικών Φαινομένων για Δήμους (υπ. αριθμ. 6511/01-09-
2020 έγγραφο).  

Επίσης, η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, προς διευκόλυνση των δράσεων 
πολιτικής προστασίας των Δήμων και Περιφερειών, για ζητήματα που αφορούν τον 
καθαρισμό και την αστυνόμευση των υδατορεμάτων, αλλά και για τη διευκρίνιση ζητημάτων 
αναφορικά με τη συντήρηση αντιπλημμυρικών έργων και την αποκατάσταση ζημιών σε 
υποδομές (αντιπλημμυρικά έργα, κ.λ.π.) εξέδωσε το υπ’ αρ. Α5519/22-11-2024 σχετικό 
έγγραφο, με θέμα : «Αρμοδιότητες φορέων σε έργα και μέτρα πρόληψης για την αποτροπή 
πλημμυρικών φαινομένων – Προπαρασκευαστικές δράσεις Δήμων και Περιφερειών» (ΑΔΑ: 
6ΚΙΝ46ΝΠΙΘ-Υ90). Το ανωτέρω έγγραφο επικαιροποίησε και αντικατέστησε το Α1841/05-10-
2022 έγγραφο με θέμα: «Έργα και μέτρα πρόληψης για την αντιμετώπιση των πλημμυρικών 



φαινομένων – Προπαρασκευαστικές δράσεις εμπλεκομένων φορέων.» (ΑΔΑ: 6Μ1Β46ΝΠΙΘ-
567). 

Επιπροσθέτως, γνωρίζεται ότι έχει δημοσιευθεί η 5η Έκδοση του Γενικού Σχεδίου 
Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών εξ’ αιτίας Δασικών Πυρκαγιών με την κωδική ονομασία 
«ΙΟΛΑΟΣ 2» (υπ’ αριθ. Α1309/28.04.2023 έγγραφο, ΑΔΑ:ΡΣΛΘ46ΝΠΙΘ-ΝΛ5) στα πλαίσια του 
Γενικού Σχεδίου Πολιτικής Προστασίας με τη συνθηματική λέξη "Ξενοκράτης", η οποία 
διαβιβάστηκε σε όλους τους εμπλεκόμενους φορείς. Προς διευκόλυνση και επιτάχυνση του 
έργου των Δήμων στην σύνταξη σχεδίων στα πλαίσια εφαρμογής του Γενικού Σχεδίου 
Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών εξ’ αιτίας Δασικών Πυρκαγιών με την κωδική ονομασία 
«ΙΟΛΑΟΣ» της Γ.Γ.Π.Π., έχει εκδοθεί το υπ’ αριθ. 3480/11.05.2020 Έγγραφο με αντικείμενο 
την Έκδοση Πρότυπου Υποδείγματος Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών εξαιτίας 
Δασικών Πυρκαγιών.  

Επίσης, γνωρίζεται ότι, η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας έχει εκδώσει το υπ’ 
αριθ. A1161/ 18-04-2023 έγγραφο (ΑΔΑ: 6ΡΜΙ46ΝΠΙΘ-738) με θέμα «Κατευθυντήριες 
οδηγίες για την οργανωμένη προληπτική απομάκρυνση πολιτών για λόγους προστασίας από 
εξελισσόμενη ή επικείμενη καταστροφή εξαιτίας δασικών πυρκαγιών και οδηγίες για την 
σύνταξη ειδικών σχεδίων στα πλαίσια εφαρμογής του αρθ. 23 παρ. 4 του Ν. 4662/2020»  
αλλά και το υπ’ αριθ. 532/ 23-01-2020 έγγραφο (ΑΔΑ: ΩΕ2Ψ46ΜΤΛΒ-Γ95) με θέμα 
«Κατευθυντήριες Οδηγίες για τον Σχεδιασμό και τη Διεξαγωγή Ασκήσεων Πολιτικής 
Προστασίας» με το οποίο παρέχεται ένα ενιαίο και ολοκληρωμένο πλαίσιο για το σχεδιασμό, 
τη διεξαγωγή και την αποτίμηση ασκήσεων πολιτικής προστασίας. 

Επιπλέον, σημειώνεται ότι, από την Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας έχει 
εκδοθεί η υπ’ αριθ. 2902/27-04-2022 Εγκύκλιος (ΑΔΑ: ΨΝΛΔ46ΝΠΙΘ-Μ57), η οποία βρίσκεται 
αναρτημένη στον ιστότοπο https://civilprotection.gov.gr/ και στην οποία, μεταξύ άλλων, 
εμπεριέχονται κατευθυντήριες και συντονιστικές οδηγίες για: α) τα έργα, τις δράσεις και τα 
μέτρα που απαιτούνται για την πρόληψη και την ετοιμότητα αντιμετώπισης των δασικών 
πυρκαγιών και β) τα προπαρασκευαστικά μέτρα και δράσεις πολιτικής προστασίας που 
συμβάλλουν στην ετοιμότητα του ανθρώπινου δυναμικού και των μέσων που διαθέτουν οι 
εμπλεκόμενοι φορείς για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση/βραχεία 
διαχείριση των συνεπειών από την εκδήλωση δασικών πυρκαγιών, καθώς και την υποστήριξη 
του έργου του Πυροσβεστικού Σώματος για τον έλεγχο και την καταστολή τους. 

Τέλος, τίθεται υπόψη σας ότι δυνάμει της υπ’ αριθ. Α5728/10-12-2024 (ΑΔΑ: 
Ψ23Μ46ΝΠΙΘ-Δ7Ξ) Απόφασης του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας, αποφασίστηκε 
η παράταση κήρυξης σε κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας των Δημοτικών 
Ενοτήτων Μαραθώνος, Βαρνάβα και Γραμματικού του Δήμου Μαραθώνα, της Περιφερειακής 
Ενότητας Ανατολικής Αττικής, της Περιφέρειας Αττικής, καθώς εξακολουθούν να ισχύουν οι 
λόγοι κήρυξης και το έργο της διαχείρισης των συνεπειών που προέκυψαν από δασικές 
πυρκαγιές που εκδηλώθηκαν στις 11-08-2024 στην ανωτέρω περιοχή, δεν έχει ακόμα 
ολοκληρωθεί. Η εν λόγω παράταση κήρυξης ισχύει έως και 13 Ιανουαρίου 2025.  

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων μας, και προκειμένου 
να δοθεί μια σαφής και ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδιο να 



σας ενημερώσει είναι το συνερωτώμενο Υπουργείο, καθώς και το Υπουργείο Εσωτερικών, 
προς το οποίο αποστέλλεται το παρόν μέσο κοινοβουλευτικού ελέγχου. 
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